

## 越南修改技職教育政策

駐胡志明市臺北經濟文化辦事處教育組

越南教育培訓部專業教育司副司長 Nguyen Hong Minh 對 Tin Tuc 報提及「職業教育培訓法」改變的一些關鍵。

2016 年 8 月的內閣會議上，政府決定將職業教育之管理轉移到勞動部(MOLISA)，而勞動部是否開始執行該決策？

本部準備了一份執行「職業教育培訓法」的說明資料，該法將於 2016 年底或 2017 年初生效。我們要求全國所有技職系統重新審查其辦理之活動，並向職業培訓總局及勞動部提交報告。

依據他們的報告，勞動部將發布指導公函，告知如何招收學生並告知職業培訓學校或中心運作之相關規定。此外，我們還認為需要重新培訓職業學校教師，以利渠等能滿足勞動部的 3 個必要標準：專業學位、教學能力及職業技能。我們還將選擇一些在該地區與世界各地較受歡迎的技能與職業來訓練學生。

專科學校、職業學校及培訓中心爾後會如何發展？

在舊制度中，職業和技術教育系統受教育培訓部的管理，而職業培訓中心則由勞動部管理。但是，依據「職業教育培訓法」，這兩個系統將合併為一個，這些職業機構將被分為職業中等學校或專科學校。但是，一些較弱的機構將被淘汰。無論我們將來要做什麼，都必須確保更高的產出品質。

保健、藝術或文化類科的職業中等學校被勞動部管理，造成很多人擔憂。

在這裡，我只想強調，根據政府的法令，勞動部被指定為國家管理機構，而公共衛生部或文化部將依渠等專業職責負責監督課程的運行。

你預計在法規實施過程中，3 個部門間會有什麼問題嗎？

我不認為有任何問題。教育培訓部職責為管理，而其他兩個部門必須參與監督課程品質。當然第一年在將舊系統合併為新系統時會面臨一些挑戰。

然而，「職業教育培訓法」第 9 條明確規定，將依據學生能力提

供有利的條件，轉入新的制度。職業學校或專科學校的校長有權依據具體情況作出自己的決定。

最終，越南將有一個分為 8 等級的國家框架。將每個級別都明確擬定並緊密連結，以確保各等級能順暢流通。我們希望法律生效後，它將有助於克服以前的職業教育培訓法的缺點及弱點。

資料來源：2016 年 10 月 10 日，越南網電子報

<http://english.vietnamnet.vn/fms/education/164800/vocational-education-is-being-revised.html>

